

АПРЕЛЬСКИЙ БУКЕТ ГАГАРИНУ

Поэтическая переключка

Подготовила Диана Кан

Наталья ЕГОРОВА (Смоленск)

ГЖАТСК

Летел Гагарин в небе
над страную.
Жила в прибрежном яворе
звезда.

У кладбища за Гжатью
под луною
Цвела зеленоватая вода.

А в церкви, уцелевшей
от разрухи,
Качая ив могильных корабли,
О Боге пели древние старухи
И раскрывали Небо для Земли.

Мы, дети, затаясь в речных
ракигах,
Желали знать неведомое нам:
Как в звёздах свечек гроб
плывёт открытый

И, словно космос, дышит
светом храм?

Но в голосах, дрожащих
перед Богом,
Такая вера била током слёз,
Что смерть ушла.

И в дальнюю дорогу
Живую взял почившую
Христос.

Истёрлась плоть в горниле
превращений.
Истёрло время вкус земной беды.
Старуха, Марьей званная
в крещенье,
С какой пришла, с какой
ушла звезды?

...А Гжать за храмом делалась
всё тише,
И говорил со звёзд могучий Дух,
Что всех орбит и всех планет
превыше
Вот это пенье скорбное старух.

Что где-то там, причастный
тайнам Духа,
Летит Гагарин в вечной
звёздной мгле,
Пока поёт последняя старуха
В забытой церкви Богу —
о Земле.

Третья скорость.
Печаль и тревога.
Быстрый промельк летящих
огней.
Вновь живёшь ты,
ночная дорога,
Потаённую жизнью своей.

Плава тени и светы живые,
Спят деревни и реки обочь.

И машины — громады ночные —
Исчезают, как призраки, в ночь.

И, рождаясь во мраке могучем,
На обочине бросив село,
Вся Россия, как звёздная туча,
В лобовое несётся стекло.

Запевай! О великом и вечном,
На спидометре плавя простор.
Брызни фарой растерянным
встречным
И держись за баранку, шофёр!

За Гагариным к звёздам
нетленным
Мы с планеты навеки ушли.
Нам мешают мечтать
о Вселенной
Адреса и приметы земли.

Нас пленили в пути бесконечном
Не леса и столицы вдоль трасс —
Ясно зрящая звёздами
вечность,
Мир, что выше и праведней нас.

Шли КамАЗы,
сигналили ЗИЛы,
Плыли фуры — миров корабли.
Не будили мы звёздные силы,
Подражая титанам земли.

Но на чёрных разбитых дорогах,
Мчась лесами к Полярной звезде,
Ждали правды и вечного Бога,
Забывая легко о себе.

И, миры различая во мраке,
Пели песни России своей,
Наплевав на дорожные знаки
В стройном космосе встречных
огней.

Владимир СИЛКИН (Москва)

ГОРОД ЮРИЯ ГАГАРИНА

Сини первые прогалины
В небе празднуют сейчас.
В город Юрия Гагарина
Я въезжаю первый раз.

Вот она, судьба солдатская, —
Занесло, куда не ждал.
Увидать пролески гжатские
Я не думал, не гадал.

Мне не верится и верится,
Что он здесь когда-то рос...
Да, Земля, конечно, вертится,
Но как быстро, вот вопрос!

Ведь полсотни лет, как пройдено
Расстояние до звёзд,
А земля его, а родина
До сих пор к себе зовёт.

Знать, Земля всюю вращается,
Чтоб от солнца не отстать...
Только он не возвращается,
Чтоб на эту землю стать.

Сколько счастья нам подарено
От его лучистых глаз...
В город Юрия Гагарина
Я въезжаю первый раз.

Валерий ХАТЮШИН (Москва)

Он был как бог, живущий
на земле,
с небес улыбкой неземной
одарен, —
как метеор, пронёсшийся во мгле
и озаривший все сердца,
Гагарин.

Борис СЕЛЕЗНЁВ
(Нижний Новгород)

Гром по тучам яростно ударил,
Тихий лес качнулся, зашумел...
Наш герой космический Гагарин
На задание Родины летел.

Не напрасно лес стонал и гнулся,
И рыдали тучи над горой:
Улетел и больше не вернулся
Наш отважный солнечный герой.

И беда взглянула в окна хмуро —
У границ врагов не сосчитать...
Прилетай скорей, Гагарин Юра,
Будем вместе Родину спасать!..

Ксения МОТЫЖЕНКОВА
(Оренбург)

Гагарин — первый космонавт.
На корабле «Восток»
Планету нашу облетел.
У всей страны — восторг.

Родился первый космонавт
Среди простых людей.
В российской деревеньке жил
Без всяких новостей.

Потом вступил в аэроклуб
И самолёт водил.
Затем приехал в Оренбург
И в лётку поступил.

Там пилотажа мастерство
И новый самолёт
Освоил очень хорошо.
Отправился в полёт.

Прибыв в космический отряд,
Отбор легко прошёл.
Построен космонавтов ряд.
Гагарин первым шёл.

Все испытания пройдя,
Пока не знаменит,
Сказал: «Поехали, друзья».
И воспарил в зенит.

Навеки помнит вся страна
Гагаринский полёт.
У лётки замер навсегда
Тот славный самолёт.

Олеся КУЗЕМЦЕВА
(Оренбург)

Что в оренбургской лётке
ты забыл?
Как звать тебя, крылатый
русский сокол?
Тоску по небу, видно, не избыл
В своём предназначении
высоком.

Ты первым видел Землю
с высоты,
Не свысока, а с верой
и любовью.
Ты с космосом здоровался
на ты,
Паря над бездной, не повёл
и бровью.

Земля тебя отпустит:
«Что ж, лети!» —
И будет возвращенья ждать
с надеждой.

Проложишь ты небесные пути,
И мир земной уже не будет
прежним.

Анастасия УСТИНОВА
(Самара)

Я спросила у мамы:
«Какой он, Гагарин?»
И ответила мама:
«Обаятельный парень!»

Я спросила у папы:
«Какой он, Гагарин?»
И ответил мне папа:
«Героический парень!»

«Он был храбрый и верный, —
Сказал мне друг Вася, —
Он прошёл самый первый
По космической трассе».

«Он любил своих дочек!» —
Бабуля сказала.
А она, между прочим,
Всю семью воспитала.

Про него я спросила
Знакомую Свету:
«Он был очень красивый.
Таких сейчас нету!»

А ещё мне сказала
Тётя Валя, соседка,
Что такие таланты
Рождаются редко.

Всё хорошее в людях,
О чём только и знали,
Все знакомые наши
Ему приписали.

Кто из нас не мечтает,
Чтобы встретился парень —
Смелый, добрый и сильный,
Как Юрий Гагарин?

Диана КАН (Оренбург)

«...Я простой советский парень,
Не был раньше в высшем
свете...» —
Скромно отвечал Гагарин
Королеве на банкете.

«Ложки-вилки справа-слева...
Политесам не обучен...»
Улыбнулась королева:
«Да и я немногим лучше!»

Что нам правила some time*?
Чувствуйте себя как дома.
И давайте поболтаем,
Словно мы сто лет знакомы...»

...Эх, девчата! Без обиды —
Будь студенткой в скромном
ситце,
Джиной будь Лоллобриджидой —
Ты обречена влюбиться.

Будь ты королевой даже,
Позабудешь про приличья.
Станет протокол неважен
И дресс-коды безразличны.

Рядом с ним себя любая
Ощущает поневоле,
Долю бабью забывая,
Королевой и звездою!

Но ему опять неймётся...
Озаряя мир улыбкой,
Он взлетит навстречу солнцу
И — попробуй, удержи-ка!

* some time — некоторое время

Елена КУБАЕВСКАЯ
(Оренбург)

Гагаринская лётка...
Нет больше лётки в сводках,
как нету больше в сводках
моей большой страны.
Пылятся по комодам
забытые пилотки,
что с гордостью носили
«соколики» страны.
Не знают наши дети,
кем был для лётки Полбин,
и в небо больше лётка
мальчишек не зовёт.
Совсем забыт Маресьев,
забыт Гастелло подвиг
и чкаловский рекордный
арктический полёт...
На обгоревший остов
глядит с небес Гагарин,
как в опустевших залах
бомжи справляют пир,
не узнавая места,
где крылья он расправил,
став первым среди равных
на весь подзвёздный мир.
Страна моя, опомнись,
ведь ты была крылата,
из пепла подниматься
тебе не привыкать.
Пусть к легендарной лётке
слетятся «соколята»:
не может сын оставить
в беде больную мать.

Татьяна АНТИПОВА
(Нижний Новгород)

Имя «Юрий» встречается часто
Средь ровесников дружных
моих.
Вот задорный мальчишка
вихрастый,
И полнеба в глазах голубых.

Представляется запросто: «Юра»,
Тянет руку на возглас «Дай пять!»
Он улыбчив обычно — не хмурый,
Он готов всю планету обнять.

Назвала его мать
не в честь деда —
В честь Гагарина мать назвала,
В честь космической
первой победы —
Вот такие, братишка, дела!

Он о космосе знает немного,
Он в фантастику с детства
влюблён.

«Видишь звёзды —
уверуешь в Бога» —
И сбывается сказочный сон.

«Можно быть на Земле
космонавтом,
В планетарий пойти в выходной» —
И Господь — биографий всех
Автор,
И Гагарин летит над страной!